
 

 

 

 

CHEMICAL 

CALCULATIONS 

(Part VII) 
  



 

 

ødjK ms<sfh, lsÍu 
 

ødjHhla" ødjlhl øjKh lr idok iucd;Sh ñY%Khla 
ødjKhla hkqfjka y÷kajkq ,efí¡ 
 
yrshgu okakd idkaøKhlska hq;a ødjK m%dudKsl ødjK 
hkqfjka ye`Èkafõ¡ fuu iïu; ødjK m%d:ñl iïu; 
u.ska m%dudKslrKh lrkq ,efí'  
 
fï m%dudKsl (iïu;) ødjK ms<sfh, lsrSu i`oyd 
w;sYhskau ixY=oaO" ia:dhS" ic,kh fkdjQ" by, wKql 
ialkaOhla yd by, c, ødjH;djhla we;s øjH Ndú; 
lf,a kï" m%d:ñl iïu; ødjK f,i ye`Èkafõ¡ 
 
tjeks ixfhda. lsysmhlg WodyrK lsysmhla jkafka 
ks¾c,Sh Na2CO3, K2Cr2O7 iy KIO3. m%d:ñl iïu; 
ødjKhla fhdodf.k m%dudKslrKh lrk ,o ødjKhla 
o m%dudKsl ødjKhla f,i Ndú;d l, yels h¡  
 
fïjd oaú;shsl iïu; ødjK kï fõ' fï ødjK 
úoHd.drj, úfYaIs; úYaf,aIK i|yd fhdod .kq ,efí¡ 
 
  



 

 

my; ±lafjk l%u Wmfhda.S lr .ksñka okakd 
idkaøKhlska hq;a ødjK ms<sfh, lr .; yels h¡ wdo¾Y 
f,i .; yels l%u my; oS we;¡ 
 
• ixY=oaO ixfhda.hl" mfriaifuka ñkqï lrk ,o 

ialkaOhla fyda mßudjla iqÿiq ødjlhl øjKh 
lsÍu 

 
• iafgdla ødjKh (Stock Solution) ;kQllrKh lsÍu 

 

by; i|yka l%u fol Ndú; lrñka ødjK ms<sfh, 
lsÍfï úúO wdldr 
 
1. mol dm-3 Na2CO3 ødjKhlska 500.00 cm3 la ms<sfh, 
lsÍu 
 

a) wjYH Na2CO3 ujq, m%udKh yd ialkaOh .Kkh 
lrkak' 

 
b) wjYH Na2CO3 ;=,djla Ndú;fhka m%udKh ksjerÈ 

j lsrd .kak' 
 
  



 

 

c) lsrd .;a Na2CO3 m%udKh 500.00cm3mßudñ;sl 
ma,dial=jlg oud wdi%e; c,fha fyd`Èka øjKh 
lrkak' (wju c, m%udKhla Ndú; lrñka" ødjHh 
iïmQ¾Kfhka osh l< hq;=hs') 

 
d) 500.00 cm3,l=K olajd wdi%e; c,fhka ;kQlrKh 

lr" iucd;Sh ødjKhla iEfok mrsos fyd|ska ñY% 
lrkak' 

  



 

 

2. >k;ajh 1.17 g ml-3 (1.17 g cm-3) jQ idkaø HCl 

ødjKhlska (36% w/w) 1mol dm-3 HCl ødjK 250.00 cm3 

la ms<sfh, lsÍu 
 

a. m<uqj my; olajd we;s wdldrhg idkaø HClys 
idkaøKh .Kkh lsrSu' 
 
yhsâfrdlaf,daßla wï, ødjKfha 1dm3 l  = 1.17 g dm-3 × 1000 cm3 × 36% 
we;s HCl ialkaOh 
         = 421.2 g 

yhsâfrdlaf,daßla wï, ødjKfha     = 421.2 g ÷ 36.5 g mol-1 

yhsâfrdlaf,daßla wï, ødjKfha idkaøKh = 11.5 mol dm-3 

 
 

b. wNsu; ødjKh ms<sfh, lsÍu i|yd wjYH ujq, 
 ixLHdj .Kkh lsrSu' 
 
  



 

 

1 mol dm-3 HCl ødjK 250.00 cm3 l = (1 mol dm-3 × 250) ÷ 1000 cm3 
wvx.= HCl ujq, m%udKh 
 
        = 0.25 mol 

idkaø ødjKfhka wjYH mßudj V cm3kï" 
V mßudj .Kkh lsrSu : 
0.25 mol = (11.5 mol × V ) ÷ 1000 cm3 

 V = 21.7 cm3 

C. ødjKh ms<sfh, lsÍu. 
 
idkaø HCl ødjKfhka ksjerÈ j uek.;a 21.7 cm3l 
mßudjla 250 cm3 olajd ;kQl lsrSfuka 1 mol dm-3 HCl 
ødjK 250.00 cm3la ms<sfh, lr .; yels fõ. 

 
 
 
3) 1.0 mol dm-3 Na2CO3 iafgdla ødjKhla Ndú;d lr 
0.2 mol dm-3 Na2CO3 ødjK 100.00 cm3la ms<sfh, lsÍu 
 
i. 0.2 mol dm-3 Na2CO3 ødjK 100.00 cm3 we;s Na2CO3 

ujq, m%udKh .Kkh lrkak' 
 
  



 

 

ii. 0.2 mol dm-3 Na2CO3 ødjK 100.00 cm3 we;s ujq, 
m%udKh wvx.= 1 mol dm-3 Na2CO3 ødjKhl mßudj 
.Kkh lrkak' 

 

iii. .Kkh lrk ,o mßudj 1.0 mol dm-3 Na2CO3 

ødjKfhka ksjerÈ j uek 100.00 cm3 mßudñ;sl 
ma,dial=jlg oukak' 

 
iv. ødjK 100.00 cm3 ,l=K olajd wdi%e; c,fhka 

;kQlrKh lrkak' 
 

4& 6 mol dm-3 HCl iafgdla ødjKhlska 1 mol dm-3 

HCl ødjK 250.00 cm3 la ms<sfh, lr .ekSu. 
 
6 mol dm-3

 HCl ødjKfhka wjYH mßudj V kï" 
V mßudj .Kkh lsrSu : 
0.25 mol = (6 mol × V )/ 1000 cm3 

V = 41.6 cm3
 

 

 

  



 

 

1 mol dm-3 HCl ødjK 250.00 cm3 ms<sfh, lsÍu i`oyd 6 

mol dm-3 HCl ødjKfhka ksjreÈ j uek .;a 41.6 cm3 l 
mßudjla mrsudñ;sl ma,dial=jlg oud 250.00 cm3 olajd 
;kQlrKh l< hq;= h' 
 
yhsâfrdlaf,daßla wï, iafgdla ødjK folla ^3 mol  

dm 3 HCl yd 0.5 mol dm-3 HCl ødjK & ñY% lsrSfuka 1 

mol dm-3 HCl ødjK 250.00 cm3 ms<sfh, lsÍu. 

 

3 mol dm-3 HCl ødjKfhka wjYH mßudj V cm3kï" 
0.5 mol dm-3 HCl ødjKfhka wjYH mßudj (250.00-V) 

cm3 fõ'   
idokq ,nk ødjKh i|yd wjYH HCl ujq, ixLHdj 0.25 
mol fõ' 
 

V mßudj .Kkh lsrSu : 
 

  



 

 

[(V × 3 mol dm-3/1000) + (250.00-V)] × 0.5 mol dm-3 

/1000) = 0.25 mol 

V = 50 cm3 

 
3 mol dm-3 HCl ødjKfhka wjYH mßudj  = 50.00 cm3 

0.5 mol dm-3 HCl ødjKfhka wjYH mßudj = (250.00-  

          50.00) cm3 

1 mol dm-3 ødjK 250.00 cm3 la ms<sfh, lsÍu i`oyd 3 
mol dm-3 HCl ødjK 50 cm3 la yd 0.5 mol dm-3 HCl 

ødjK 200 cm3la ñY% lr uq¿ ødjK mßud 250.00 cm3 
f;la ;kQlrKh l< hq;= h' 
  



 

 

 


